
 
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην  από  24-11-2025   με   αριθμό   1400   Ερώτηση   των   Βουλευτών       
κ.κ. Α. (Ν.) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ, Α. (Σ.) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ, Ε. (Ε.) ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ,          
Θ. ΔΡΙΤΣΑ, Χ. ΖΕΪΜΠΕΚ, Θ. (Π.) ΠΕΡΚΑ, Δ. ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ, Ε. ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΥ               
και  Θ. ΦΩΤΙΟΥ. 

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι     

η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, Υπηρεσιών, καθώς και η προώθηση              
και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων, αποτελούν πρωταρχικό στόχο του 
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, για την 
επίτευξη του οποίου καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης 
τυχόν ελλείψεων ή δυσλειτουργιών, δρομολογούνται οι προσήκουσες ενέργειες για την               
άμεση αντιμετώπισή τους. Περαιτέρω, τονίζεται ότι το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο, 
αναγνωρίζοντας την ουσιαστική και επίπονη προσπάθεια που καταβάλλει το προσωπικό τους, 
κατά την άσκηση των καθηκόντων του, καθώς και τη σπουδαιότητα της υγείας και                    
της ασφάλειας αυτού, αναλαμβάνουν κάθε αναγκαία πρωτοβουλία για την προστασία               
των εργασιακών και λοιπών δικαιωμάτων του και παρέχουν την απαραίτητη στήριξη, 
προκειμένου να εκπληρώνει την αποστολή του, κατά τον πλέον επωφελή, για το κοινωνικό 
σύνολο, τρόπο. 

Υπό αυτό το πρίσμα και ως προς το διαλαμβανόμενο στην εν θέματι Ερώτηση 
ζήτημα, επισημαίνεται ότι η κάλυψη των υγειονομικών αναγκών -συμπεριλαμβανόμενων              
των θεμάτων ψυχικής υγείας- του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας εμπίπτει                 
στην αρμοδιότητα του Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας, που αποτελεί                
τον κύριο Φορέα ασφάλισης αυτού, ενώ, επικουρικά, αρμόδια για την παροχή πρωτοβάθμιας 
περίθαλψης στο εν λόγω προσωπικό είναι η Διεύθυνση Υγειονομικού του Αρχηγείου,                
μέσω των Κεντρικών Ιατρείων Αθηνών και Θεσσαλονίκης, καθώς και των Περιφερειακών 
Ιατρείων που λειτουργούν τόσο στις Γενικές Αστυνομικές Διευθύνσεις, τις Γενικές 
Περιφερειακές Αστυνομικές Διευθύνσεις και σε υφιστάμενες αυτών Υπηρεσίες, όσο και               
στις Σχολές της Αστυνομικής Ακαδημίας. Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, από το Αρχηγείο 
καταβάλλονται προσπάθειες για την ορθολογική κατανομή του υγειονομικού προσωπικού  
στις αστυνομικές Υπηρεσίες, ανά την επικράτεια, σε συνάρτηση με τις ειδικές προβλέψεις  
του κανονισμού που διέπει τις μεταθέσεις και τις εν γένει μετακινήσεις αυτού, στην 
κατεύθυνση της εξυπηρέτησης του υπηρεσιακού και εν γένει δημοσίου συμφέροντος.  
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- 2 -  Ειδικότερα, αναφέρεται ότι, για την παροχή ψυχολογικής υποστήριξης στο υπόψη 
προσωπικό και την παρακολούθηση της ψυχικής υγείας αυτού, λαμβάνεται η απαραίτητη 
μέριμνα από τους ψυχολόγους και τους ψυχίατρους των Κεντρικών και Περιφερειακών 
Ιατρείων, οι οποίοι είναι διαθέσιμοι, σε καθημερινή βάση, προς το σκοπό αυτό.                
Παράλληλα, λειτουργεί 24ωρη Γραμμή Τηλεφωνικής Υποστήριξης Συμβουλευτικής και 
Ενημέρωσης της Ελληνικής Αστυνομίας, όπου δύναται να απευθύνεται το ως άνω προσωπικό, 
αλλά και Πρόγραμμα Επισκέψεων Ψυχολόγων στις αστυνομικές Υπηρεσίες, σε τακτική βάση. 
Στο σημείο αυτό, καθίσταται γνωστό ότι το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας, κατά            
την εκτέλεση των καθηκόντων του και ανάλογα με την κατά περίπτωση θέση εργασίας, 
ενδέχεται να εμπλακεί σε επικίνδυνες καταστάσεις και ψυχοτραυματικά περιστατικά.                  
Στις περιπτώσεις αυτές, η πρόσβαση στις υπηρεσίες ψυχικής υγείας πραγματοποιείται είτε            
με ιδία πρωτοβουλία του ατόμου που επιθυμεί να λάβει βοήθεια και στήριξη, είτε κατόπιν 
αιτήματος του αρμόδιου Διοικητή, όταν συντρέχουν λόγοι ή ενδείξεις δυσκολιών αυτού               
να απευθυνθεί στους ειδικούς για την κατάλληλη υποστήριξη, μετά από κάποιο κρίσιμο 
περιστατικό, ώστε να πραγματοποιηθούν άμεσα οι απαιτούμενες παρεμβάσεις αποφόρτισης, 
σε ατομικό ή ομαδικό επίπεδο. Σημειωτέον ότι οι υπηρεσιακοί ψυχολόγοι πραγματοποιούν 
διαλέξεις αναφορικά με την ψυχική υγεία του προσωπικού και την ψυχική και διανοητική 
ενδυνάμωσή του, προκειμένου αυτό να έχει τη δυνατότητα να ανιχνεύει τυχόν συμπτώματα 
άγχους ή επαγγελματικής εξουθένωσης και να απευθύνεται, αυτοβούλως, σε ψυχολόγο. 

Περαιτέρω, υπογραμμίζεται ότι, στην κατεύθυνση της ουσιαστικής αποτίμησης της 
αποτελεσματικότητας των προκαθορισμένων μεταρρυθμίσεων, από το Υπουργείο μας και              
το Αρχηγείο επανεκτιμώνται οι ανάγκες όλων των περιφερειακών Υπηρεσιών του Σώματος  
και εκδηλώνονται, όπου αυτό απαιτείται, οι απαραίτητες τροποποιήσεις της οργανωτικής 
δομής ή/και η ανακατανομή των οργανικών θέσεων σε αυτές, πάντοτε με γνώμονα                   
τη διασφάλιση του υψηλότερου δυνατού επιπέδου απόδοσής τους. Στο πλαίσιο αυτό                   
και αποσκοπώντας στην υλοποίηση των οργανωτικών μεταβολών που επήλθαν, με τις 
διατάξεις του ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. A’ - 48), στη δομή της Ελληνικής Αστυνομίας,                
κατέστη επιβεβλημένη η ανακατανομή του συνόλου των οργανικών θέσεων του   
αστυνομικού προσωπικού ειδικών καθηκόντων τόσο στις νεοϊδρυθείσες Υπηρεσίες,                     
όσο και στις λοιπές αστυνομικές Υπηρεσίες της χώρας. Προς τούτο, με σχετικές αποφάσεις             
κ. Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας κατανεμήθηκαν στις προαναφερόμενες Υπηρεσίες, ανά την 
επικράτεια, μεταξύ άλλων, -82- οργανικές θέσεις αστυνομικού προσωπικού ειδικών 
καθηκόντων, κατηγορίας υγειονομικοί και ειδικότητας ψυχολόγοι. 

Επιπλέον, για την κάλυψη υφιστάμενων αναγκών των ως άνω Υπηρεσιών,               
εκδόθηκε προκήρυξη (ΑΔΑ: Ψ51Ε46ΜΤΛΒ-ΤΜ8) αναφορικά με την πλήρωση -126- θέσεων 
αστυνομικού προσωπικού ειδικών καθηκόντων διαφόρων κατηγοριών και ειδικοτήτων 
(μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται -7- θέσεις κατηγορίας υγειονομικοί και ειδικότητας 
ψυχολόγοι), από ιδιώτες, κατ’ εφαρμογή του άρθρου 4 (παρ. 1, περ. β’) του                      
π.δ/τος 373/2002 (Φ.Ε.Κ. A’ - 320), ως ισχύει, σύμφωνα με το περιεχόμενο της οποίας 
(Κεφάλαιο II, παρ. 3) προβλέφθηκε η δυνατότητα συμμετοχής στον εν λόγω διαγωνισμό  
του ένστολου και πολιτικού προσωπικού που ήδη υπηρετούσε στο Σώμα της Ελληνικής 
Αστυνομίας και κατείχε τα απαραίτητα, κατά περίπτωση, προσόντα - προϋποθέσεις                  
που αναφέρονται στο Κεφάλαιο III αυτής και πρέπει να φέρουν οι ιδιώτες υποψήφιοι, 
συμπεριλαμβανόμενου του ηλικιακού ορίου. 

Ενταύθα, διευκρινίζεται ότι η Διοίκηση προέβη, εντός των ορίων της νομοθετικής 
εξουσιοδότησης του υπόψη π.δ/τος, στην προκήρυξη του ως  άνω  διαγωνισμού  πρόσληψης  
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- 3 -  ιδιωτών στην Ελληνική Αστυνομία ως αστυνομικό προσωπικό ειδικών καθηκόντων, 
παρέχοντας ταυτόχρονα, στο πλαίσιο της αρχής της χρηστής διοίκησης, τη δυνατότητα 
συμμετοχής και στο ένστολο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας, πλην όμως, με τις                
ίδιες προϋποθέσεις - προσόντα των ιδιωτών υποψηφίων, όπως το ηλικιακό όριο, μέτρο                 
το οποίο ήταν αναγκαίο, πρόσφορο και κατάλληλο, ώστε να μην αποβαίνει σε βάρος των 
ιδιωτών υποψηφίων. Σε κάθε περίπτωση, η δυνατότητα συμμετοχής του ένστολου 
προσωπικού σε διαγωνισμό για ιδιώτες αποτελεί πράξη ευμενούς μεταχείρισης αυτού, 
καθόσον σε τυχόν έκδοση αντίστοιχου διαγωνισμού μετάταξης αστυνομικού προσωπικού             
σε προσωπικό ειδικών καθηκόντων, δεν επιτρέπεται η συμμετοχή ιδιωτών. Η δε καθιέρωση 
διαφορετικών προσόντων μεταξύ ιδιωτών και αστυνομικών υποψηφίων, για τη διεκδίκηση 
των ίδιων θέσεων, θα έπληττε το κύρος του διαγωνισμού και θα ερχόταν σε πλήρη αντίθεση 
με τις συνταγματικές αρχές της ισότητας και της αξιοκρατίας, καθώς και με το ευρωπαϊκό 
κεκτημένο περί ίσης μεταχείρισης στην εργασία (Οδηγία 2000/78/ΕΚ του Συμβουλίου                  
της 27ης Μαρτίου 2000), λαμβάνοντας υπόψη και τη σχετική νομολογία των Διοικητικών 
Εφετείων Αθηνών και Θεσσαλονίκης (αποφάσεις 562/2023 και 1321/2024). 

Επιπρόσθετα, αξίζει να αναφερθεί ότι οι διατάξεις του π.δ/τος 373/2002, όπου                     
-μεταξύ άλλων- καθορίζονται τα προσόντα και οι προϋποθέσεις πρόσληψης αστυνομικού 
προσωπικού ειδικών καθηκόντων στην Ελληνική Αστυνομία, είναι απολύτως δεσμευτικές, 
ενώ, σημειωτέον ότι οι κανονιστικές πράξεις, από τη φύση τους, δεν έχουν ανάγκη 
αιτιολογίας, εκτός αν η αιτιολόγηση απαιτείται ρητά από το νόμο ή αυτό προκύπτει σαφώς, 
όπως στην περίπτωση που η έκδοση της πράξης επιτρέπεται ή επιβάλλεται όταν συντρέχουν 
ορισμένες προϋποθέσεις που καθορίζει η εξουσιοδοτική διάταξη. Περαιτέρω, γίνεται μνεία ότι, 
σύμφωνα με την αρχή της νομιμότητας, η Διοίκηση οφείλει ή μπορεί να προβαίνει μόνο           
στις ενέργειες που προβλέπονται και επιβάλλονται ή επιτρέπονται από τους κανόνες, 
συνεπώς, στην προαναφερόμενη -ήδη εκδοθείσα- προκήρυξη, ουδεμία μεταβολή δύναται          
να επέλθει, καθώς αυτή βασίζεται στο προεκτεθέν κανονιστικό πλαίσιο. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η προστασία των δημοκρατικών θεσμών, καθώς και              
των ατομικών, κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών των πολιτών, 
αποτελούν βασική και αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα για το Υπουργείο μας και το 
Αρχηγείο, η δε εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας δεν εναπόκειται στην υποκειμενική            
κρίση του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας, αλλά αποτελεί οφειλόμενη ενέργεια, 
προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους. 
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